

# EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE.

Sábado 14 de Noviembre de 1874.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, principal, y en las librerías de Durán, Bally-Bailliere, Cuesta, Medina y Navarro y viuda de Fonparré.  
En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los correspondientes.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NUM. 863.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid: Un mes, 2 pesetas.—Provincias: Un trimestre, 7,50 anticipado, pagandola directamente, y 8,50 por medio de comisionados.—Ultramar: Antillas, 80 el semestre; Filipinas y Fernando Pó, 40 ídem.—Estranjero: Portugal, 20 el semestre; Francia, 25 ídem; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 30 ídem; América, 36 ídem.

EDICION DE MADRID.

PARTE OFICIAL.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Precedido de un razonado preámbulo, se publica un decreto, cuya parte dispositiva dice así:  
Artículo 1.º El Consejo superior de Agricultura, organizado por decreto de 26 de Junio último, se denominará en lo sucesivo Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio.

Art. 2.º El Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio se compondrá:  
De 64 consejeros residentes.

De los vocales natos que se designan en el artículo 4.º del decreto de 26 de Junio próximo pasado, estableciendo el Consejo superior de Agricultura, y de los siguientes:  
El gobernador del Banco de España.

El presidente de la comision permanente de pesca.

El director general de Correos y Telégrafos.

El jefe de la Seccion de Comercio del ministerio de Estado.

El presidente de la junta facultativa del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

El presidente de la junta superior facultativa de Minas.

El presidente de la junta consultiva de Montes.

El presidente de la junta especial de construcciones navales.

El jefe de la seccion marítimo-industrial del ministerio de Marina.

El director general de Artillería.

El director general de Ingenieros.

Un profesor de la escuela especial de Comercio, Artes y Oficios.

Un vocal de la comision permanente de pesas y medidas.

De los comisarios provinciales de agricultura, consejeros de las provincias nombrados hasta la fecha y de los que se nombren en lo sucesivo.

Art. 3.º Los 24 consejeros residentes que se aumentan al número establecido por el artículo 2.º del mencionado decreto de 26 de Junio último, serán nombrados por mitad entre los industriales y comerciantes que más se hayan distinguido en su profesion, y las personas que hayan prestado servicios especiales á la industria y al comercio del país.

Art. 4.º El Consejo se dividirá en seis secciones, denominadas:

1.ª Agricultura.

2.ª Ganadería.

3.ª Montes.

4.ª Industria.

5.ª Comercio.

6.ª Asuntos generales.

Art. 5.º Las juntas á que se refiere el artículo 14 del decreto orgánico de 26 de Junio último se denominarán en lo sucesivo juntas provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, y se aumentarán con dos comisarios procedentes de las clases industrial y mercantil, con seis vocales residentes elegidos por mitad entre los contribuyentes de dichas clases é individuos que reúnan las circunstancias señaladas en el artículo 3.º del presente decreto, y con los vocales natos que se expresan en el siguiente:

Art. 6.º Serán vocales natos:

El director del Instituto provincial de segunda enseñanza.

El director de la sucursal del Banco de España.

Los síndicos de los colegios de corredores de Comercio y agentes de Bolsa.

El director de la escuela industrial.

El capitán del puerto.

El director de la escuela de Náutica.

El ingeniero industrial, fiel-contraste de pesas y medidas.

Y en Barcelona el presidente del Instituto industrial.

Art. 7.º En las provincias de Valencia, Sevilla, Málaga y Barcelona el aumento de comisarios será de tres.

Art. 8.º Las funciones que determinan los artículos 17 y 18 del expresado decreto de 26 de Junio respecto al Consejo superior, y el 20 y 21 con relacion á las juntas y comisarios provinciales, se entienden ampliadas á cuanto por semejanza y analogía corresponda á la industria y al comercio.

Art. 9.º La junta general á que se refiere el artículo 19 del mismo decreto de 26 de Junio,

se denominará en lo sucesivo Junta general de Agricultura, Industria y Comercio.

Art. 10. Las vacantes que en las secretarías de las juntas provinciales ocurran en lo sucesivo se cubrirán con ingenieros agrónomos ó industriales en la forma que el Gobierno determine.

Art. 11. Los reglamentos para el régimen del Consejo y juntas provinciales de Agricultura aprobados por decreto de 16 de Octubre último, se ampliarán en los términos que correspondan para comprender en ellos las Secciones de Industria y Comercio, conforme al presente decreto.

Art. 12. Quedan suprimidas las juntas provinciales de Agricultura, Industria y Comercio existentes con anterioridad al decreto de 26 de Junio último, y las que se han organizado por virtud del mismo se ampliarán en los términos que dispone el presente.

Madrid trece de Noviembre de mil ochocientos setenta y cuatro.—Francisco Serrano.—El ministro de Fomento, Carlos Navarro y Rodrigo.

—Otro, aprobando los reglamentos que le siguen del mencionado Consejo y de las juntas provinciales del ramo.

—Otro, concediendo los honores de jefe de administracion á D. Fermín Santa María, jefe de la seccion de Fomento de Teruel.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Orden, nombrando registrador de la Propiedad de Verni (Coruña) á D. José Ramon Jimenez y Jimenez.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Orden, conmutando la pena de muerte impuesta al soldado Eladio Simon Expósito, por la inmediata.

—Otra, dando de baja en el ejército al teniente de caballería de Milicias de Puerto Rico D. Luis Venegas y Pagan.

DIRECCION DE LA CAJA GENERAL DE DEPOSITOS.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el día 16 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Amortizacion de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, carpetas números 441 al 60 de señalamiento.

Continuacion del pago, segun el orden que tiene establecido esta oficina, de todas las carpetas de intereses de resguardos al portador depositados en esta Caja general que no se presentaron al cobro en los dias en que fueron llamadas para su pago.

## CARTA INTIMA.

(Conclusion.)

Segun la tradicion, este cobertizo existia antes del siglo xv y ha sufrido grandes modificaciones. Los nombres que ha tenido indican, claramente su objeto. Se le llama el «Observatorio; el palacio de los rayos del sol; de la clara distancia.» Es evidente que en su origen se construyó para cuerpo de guardia, como punto céntrico y atender prontamente á todas las necesidades del orden público. El nombre popular de Pabellon del tambor, lo recibe porque tiene dentro un enorme, que usan los guardias municipales para avisar en caso de incendio, alarmas, ataque, etcétera.

Del Pabellon del Tambor volvió á las murallas. Casi no vi otras personas que las que subian por las calles inmediatas atraídas por la curiosidad de ver un inglés de carne y hueso. Acá y allá algun mal caballo pastando en los yerbajos que crecian en los glasis. Los fosos exteriores rodean casi toda la poblacion y son bastante anchos. Le interrumpe al N. y al E., punto por donde el rio lame la poblacion y garantiza bastantemente la defensa; pero desde la puerta N. sigue el foso hasta el S. O., finalizando en la puerta del rio, teniendo en total cerca de tres millas. Es muy profundo, en ciertos parajes alcanza casi cuarenta metros de ancho; se llenan con el agua que suministran los campos vecinos y el rio, y está sureado á todas horas por barquichuelas.

La puerta del Puente, una de las dos orientales de Ningpo, tiene tal nombre por hallarse situada enfrente de un puente flotante sobre el rio. Alcanza una dimension de 206 metros de longitud y casi seis de latitud. Está construido de planchas fuerte-

mente ensambladas, que descansan sobre 116 vigas, aseguradas por fuertes abrazaderas de hierro y cadenas. Lo abrian para el paso de las barcas. Habia allí un mercado muy concurrido y los transeúntes se codeaban para abrirse paso, en tales términos, que apenas alcanzaban á ver lo que pasaba junto á sí. Este punto establece la comunicacion con un barrio muy populoso, situado en la otra orilla.

Después de mi visita á las fortificaciones de Ningpo recorri la comarca circunvecina y juzgue de ella muy favorablemente, sin que en mis escursiones posteriores haya mudado de opinion. La vasta llanura que circunda la poblacion, forma un magnífico anfiteatro, con una estension en algunos sitios de doce, quince y hasta diez y ocho millas, donde empiezan las ondulaciones de magestuosas montañas, y teniendo en otros sitios el Océano por limite. Nuestras miradas tropezaban sin cesar con objetos agradables y curiosos. Del lado del N. E. mirando al S. y S. O. se distinguen los canales y el rio, campos bien cultivados, granjas preciosas, casas de labor, panteones de familia, monasterios y templos. Mirando al E., las montañas; pero en el trecho que mediaba desde mi vista á ellas, el paisaje era igual al anterior, con la diferencia de que veia más distintamente el rio, cubierto de barquillas y sus orillas cubiertas de pozos de hielo. Mi curiosidad no se satisfacía si no miraba tambien el panorama que desde allí ofrecia la ciudad. Una multitud de casas de uno ó dos pisos, bajas é irregulares, edificios macizos, como la cárcel, mausoleos hemisféricos, templos con centelleantes cúpulas, las residencias oficiales, la sombría pagoda de Ningpo, etcétera. Consideré forzoso dejar para otro día la satisfaccion de todos estos objetos de curiosidad, porque estaba rendido de fatiga, y resolví por tanto regresar á casa de mi amigo el doctor.

Milne, con ese espíritu de observacion que tanto le distingue, describe un templo mahometano, la pagoda de Ningpo, etcétera; todo ello, detalles de religion, que, dado el espíritu evangélico del reverendo, bien comprenderá su juicio. Baste decir, que las religiones de Oriente han dado la pauta de los ritos á todas las demás. Y es que el Oriente revela en la historia de la humanidad el desenvolvimiento de la primera edad, en que todos los fines permanecen embrionarios, en que la criatura está en íntimo y estrecho consorcio con Dios, y al desarrollar su finalidad predomina y descuella entre todas la esfera religiosa. La China, la India, los bastrianos, medos y persas y aun los egipcios, segun sus creencias, encierran siempre principios absolutos religiosos; todos hallan en su razon al Sér Supremo. Revelan sus manifestaciones la idea de la unidad. Y por eso en política es la teocracia, su moral vive en el Estado, y su derecho es divino. Bien podriamos seguir en el curso de esta y otras cuestiones á que se presta la vida oriental, porque está llamada á verificar en el estudio del fin, que desenvolvieron en la historia, un renacimiento que se presiente ya como el resultado inescusable de este período de transicion, ecléctico, excéptico y de revoluciones.

El siglo xv vió el renacimiento greco-romano, como consecuencia del caos de la Edad media; los siglos que se acercan verán el renacimiento de la idea religiosa, como consecuencia igualmente del desorden que en la conciencia religiosa de los hombres han introducido el choque y tumulto de las sectas y doctrinas. Y si se pidió al pueblo que vivia la vida del arte sus relieves y sus estatuas, sus órdenes arquitectónicos y la belleza casi ideal de sus concepciones artísticas, la India, el Oriente, con la severidad de sus principios religiosos, señalará á la humanidad que no se cum-

plen isus fines por el excépticismo y las componendas, por el artificio y el fetiquismo, sino viviendo siempre segun el espíritu de Dios, introduciendo en las conciencias la fé que falta, la moral que huye, la razon que se oscurece.

Y perdone V., amigo Antonio, que yo no queria decir eso, es un lapsus calami, y téngalo por olvidado.

Otro día hablaré del Japon, para donde salgo dentro de breves dias, sin salir de mi habitacion, por supuesto.

Salud, querido, dispense la falta de puntualidad á su amigo.

JULIO.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

FRANCIA.—Es asunto de comentarios en París una entrevista entre el mariscal Mac-Mahon y el general Fleury, uno de los personajes más importantes del bonapartismo, y hasta competidor de Mr. Rouher, que siempre tuvo gran favor con Napoleón III, y sigue en los mismos términos con la emperatriz Eugenia.

La primera consecuencia que se le atribuye es un acuerdo entre el Gobierno del mariscal presidente y los bonapartistas, y de consiguiente la reconstitucion de la mayoría conservadora sobre esta base. La segunda é inmediata consecuencia sería la vuelta al poder del duque de Broglie, con Mr. de Fourton, imperialista. Pero todo depende aun de negociaciones, en las que lo probable será que el partido bonapartista entre de buen grado; la dificultad que está por resolver es la actitud de los legitimistas, de la cual depende el desenlace de las dificultades, así en los actuales momentos como al abrirse la Asamblea.

Segun un despacho telegráfico dirigido á la Liberté desde Milan con fecha 8 de Noviembre, la correspondencia parisiense del periódico la Persévérance asegura que se está en negociaciones para el matrimonio del príncipe imperial con la hija de la gran duquesa Maria de Rusia, casada morganáticamente con el conde Stroganoff.

La eleccion del Sr. Parsy y Madier estaba generalmente prevista. La última carta del señor Thiers ha influido en el éxito del candidato republicano en el Norte. En el Oise se esperaba un empate, y ha sorprendido el triunfo del duque de Monchy.

Faltan aun tres elecciones legislativas complementarias en los Altos Pirineos, costas del Norte y Sena y Oise.

Como el término legal de una de ellas espira el 3 de Enero, se cree que las tres elecciones se efectuarán al mismo tiempo, á fines de Diciembre.

Algunos periódicos se muestran sorprendidos de que el Gobierno no haya abordado el examen de las cuestiones políticas que deben discutirse en las primeras sesiones de la Cámara.

Se asegura, no obstante, que el Consejo de ministros se ha ocupado de un mensaje presidencial, y que el Gobierno tomará la iniciativa de las leyes constitucionales.

Un periódico atribuye á la izquierda la intencion de llevar á la Cámara la cuestion de la supresion del embajador francés en el Vaticano cuando la derecha interpele sobre el llamamiento del Orsini, ó bien cuando se discuta la cuestion del presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros.

CHINA.—Por fin han quedado terminadas las diferencias entre el Japon y la China con motivo de la posesion de la isla Formosa, segun vemos en un despacho de Shanghai del 7 de Noviembre, recibido en Copenhague.

En virtud de este arreglo, los japoneses evacuarán la isla en cuestion, y la China pagará medio millon de taels (pesos).

ALEMANIA.—Está ya redactada una proposicion para el Parlamento alemán pidiendo que Alemania cese en sus relaciones con la Santa Sede. Estas relaciones están suspendidas ya de hecho; pero una gran parte de los diputados del Parlamento quiere que en lo sucesivo no se puedan reanudar, y al efecto suprimen el cargo de representante de Alemania en el Vaticano. Si el Gobierno alemán acepta esta proposicion, no quedarán acreditados cerca del Papa más agentes especiales que los de Fran-

cia, Baviera, Bélgica y los de algunas repúblicas hispano-americanas.

La ley sobre la landsturm será aprobada por el Parlamento alemán por una gran mayoría. Los mismos diputados progresistas han aprobado ya los artículos más importantes.

La ley de Bancos es objeto de viva oposicion por una gran parte de diputados que desean el establecimiento de un Banco central en el imperio.

El redactor en jefe de La Presse de Viena, Mr. Lecher, citado como testigo ante el tribunal que entiende en la informacion sobre la causa del conde de Arnim con motivo de la publicacion de los despachos del Concilio, se ha negado á dar informe alguno, invocando en apoyo de su proceder las disposiciones legales que rigen en la materia.

El secretario particular del conde de Arnim, Otto Schmidt, después de la prision del conde se escapó burlando diestramente las pesquisas de la policia; cruzó el Atlántico y no paró hasta los Estados Unidos. Es seguro que obran en su poder los papeles, ó algunos de los papeles, tan codiciados por el príncipe de Bismark. Sin embargo, ahora se dice que el conde de Arnim le ha escrito para que vuelva y presente los documentos.

El emperador de Alemania debió salir el 12 para asistir á las caerías de la corte en Letzingen, debiendo regresar en el día de hoy á Berlin.

El conde de Arnim ha presentado oficialmente la demanda que dirige al tribunal, reclamando la entrega de la fianza de 100 000 thalers que presentó cuando fué puesto en libertad.

El ex-embajador hace notar en apoyo de su demanda, que la fianza no podía ser retenida por el tribunal sino en el caso de que no se le hubiera puesto en libertad en virtud de una certificacion de los médicos.

El correspondiente de Berlin, añade que el conde de Arnim, cuya salud ha mejorado algo desde que salió de la prision, no ha pedido todavía permiso para dirigirse á Carlsbad.

TURQUIA.—L'Independance Belge del 7 de Noviembre no cree inverosímil que las potencias del Norte, quieran apoyar las pretensiones de Turquía, segun las cuales, Rumania deberá pedir autorizacion á Constantinopla para celebrar tratados de comercio.

Hemos dado cuenta antes ayer del importante despacho que el ministro de Negocios extranjeros de Turquía ha dirigido á los embajadores otomanos en Viena, Berlin y San Petersburgo, respondiendo á la declaracion colectiva de los tres imperios respecto á la conclusion de convenios comerciales con la Rumania, sin que para ello necesite esta la autorizacion previa de la Puerta.

Por desgracia para la Turquía, el Austria, á quien pone en primer término la Rusia, y que tiene traves de sí á la Alemania, no retrocede en su proposito, y ha invitado á la Puerta á que declare inmediatamente válido su tratado de comercio con los Principados, no pudiendo haber duda de que se haya resuelto á obrar independientemente de la Turquía y á entrar directamente en relaciones comerciales con la Rumania y la Servia si no se obtiene el consentimiento del sultan. Ya es sabido que, consultada la Francia por la latencia para ver si debía reclamar el estricto cumplimiento del tratado de París, el duque de Decazes, dando una prueba de deferencia á Rusia, habria dicho que teniendo el Egipto lo que hoy reclama la Rumania, no veia causa bastante para rescindir por el motivo de los convenios comerciales la cuestion de Oriente.

ITALIA.—Hasta la una de la mañana del 9 de Noviembre, el resultado conocido en Roma de las elecciones, era 118 elecciones definitivas y 139 empates. De las elecciones definitivas, unas 60 pertenecen á la derecha, 40 al centro derecho, unas 20 al centro, 10 al centro izquierdo y otras 20 á la izquierda. Los señores Mancini, Crespi, Chiaves, Piancini y Bartolo Viale, han sido elegidos.

En los cinco colegios de Roma hay empate, figurando Garibaldi en dos de ellos. En Nápoles hay tambien empate en 10 colegios de los 42 con que cuenta. Todos los ministros han sido reelegidos. Aunque empatados, se crea segura la reeleccion de los Sres. Ricasoli, Pezzetti y Lumarmora.

El Sr. Aurelio Saffi está empatado en tres colegios. A última hora se han recibido noticias posteriores que dan por resultado 163 elecciones definitivas, ascendiendo los empa-

acrobatas se entregan á ejercicios variados de trapecios, alambres y barras fijas. En el fondo está el teatro, que yo no sé por qué tiene su nombre aparte: dícese el Grecian-Theatre. Por cada asiento de orquesta y contiguo al escenario se paga un shelling; los demás apenas cuestan un penny. Cabe en él con amplitud 4.000 espectadores. Consiste la funcion en una comedia, un baile y un drama. Conquest es quien dirige al mismo tiempo la escena, el baile y la taberna, vigilando además el tiro y los columpios. Es autor de la obra que se ejecuta, y en ella desempeña el papel de protagonista. En este comercio gana al año muchos miles de francos, y puede asegurarse que es un dinero ganado con saber é inteligencia.

He visto desde el principio al fin una obra de Conquest, titulada Hand and glove (La mano y el guante). Es un arreglo de Tricocche y Cacolet, resultando un drama hecho con mucha habilidad. Tricocche y Cacolet están comprometidos en un negocio de envenenamiento: trata-se de una viuda muy rica que ya es casi el último individuo de toda la familia, por un miserable heredero envenenada. En una escena, imitada del Avenel, ve ella echar el veneno, y antes de morir escribe, denunciándolo, el nombre del asesino. El envenenador hace robar por Cacolet los haerfanos y la denuncia escrita, y hereda.

Pero Tricocche roba á su vez la denuncia á su asociado, cogiendo el documento por el agujero de un cielo raso maquinado como el de la Maison du Baigneur, é imitándolo, lo sustituye por el falso. Cacolet recibe luego el dinero y da el papel al envenenador, que lo quema con cuidado.

## FOLLETIN.

OCHO DIAS EN INGLATERRA.

APUNTES DE VIAJE.

Tornemos á los poblados barrios de Lóndres de los que he hecho un detenido estudio, y sobre los cuales habria para escribir muchos é interesantes volúmenes.

A un lado de White-Chapel, en direccion opuesta á Shadwell, se encuentra Pety-coat-lane. Las relaciones que han hecho novelistas y romanceros de las horribles escenas que tenían lugar en la parroquia Saint-Gill, no son en su comparacion más que simplezas. En este punto Pety-coat-lane nada deja que desear.

Las calles, innumerables por cierto, son estrechas y tanto, que apenas miden dos metros: su libertinaje raya en cinismo; el robo se comete donde quiera. Y no se escoje el reloj ni se busca el porta-monedas, se roba de todo, un pañuelo, satisfase ó se corta al vuelo el faldon de una levita.

En las tiendas se saquea á los compradores; White-Chapel es, en fin, el mercado de retazos; allí es donde el prestamista sobre prendas, pawn-broker, que desde lejos se nota por tener en su puerta suspensas tres esferas de cobre oculta los objetos que en Lóndres se han robado.

En otro tiempo se estrangulaba por gusto al transeúnte, hoy se les acoge á puñetazos. ¡Extranjero inocente, procura no reírte de algun viejo de cabeza estragante, que sin duda habrá de ver...! cualquier cosa es un pretexto; y si miras á alguno con cierta curiosidad se cree

rá insultado, y bastará para que cinco ó seis bribones tomen en seguida la defensa y te muelan á puñadas. Al levantarte, hecho tu cuerpo un cardenal, estarás ya saqueado. La policia, con paternal solicitud te prevendrá; pues sería muy raro que un policeman al ver á un extranjero internarse en las calles de este guiso inglés, no le hiciese señas indicándole que guarde con cuidado la bolsa y el reloj.

No existe en Pety-coat-lane tanto embrutecimiento como en Shadwell; y si Shadwell es un barrio de ladrones, Pety-coat-lane lo es de rateros.

Pues aun queda White-Chapel! Figúrate una anchísima calle, donde hay en cada casa una taberna; por un lado se descubren 50 carnicerías casi seguidas, donde las carnes palpitantes aun se entregan á la voracidad del público, que aguarda con impaciencia á la puerta del matadero, situado en la trastienda. Baña la sangre el piso y corre hasta la calle, enrojeciendo la acera y el arroyo. Parroquianos, y animales destinados á morir, andan allí mezclados, viniendo en ocasiones á aumentar la confusion la huida de algunas victimas que logran, ya heridas, escapar furiosas y ensangrentadas. Es de noche: la luz deslumbradora de torres de gas ilumina estos cuadros. ¿Hay algo más siniestro y repugnante?

White-Chapel-road tiene buen alumbrado. De noche las aceras están literalmente obstruidas por víveres de todas clases, cacharros, muebles, bibelots, etc. Es una feria continuada. En los sábados, dias en que tiene dinero el pueblo, y hace las provisiones del domingo, la concurrencia es inmensa.

En Withe-Chapel existen innumerables edificios destinados á espectáculos públicos. Uno de ellos, East-Longot, pone en escena la Fille de Madame Angot, traducida al inglés. Entre Mlle. Lange y Clairette no es riña lo que se entabla sino una representación de verdadero pugilato. No les basta á estas señoras arrancarse las gorras y cabellos, para quedar satisfechas se han de dar de mojoncitos. El público, que lo forman unos 4000 espectadores, desde dos sueldos á un franco, enloquece de júbilo á su vista; y silbidos y gritos de aprobacion ensordecen el local. La zambra es espantosa; pero muy inglesa.

En Pavillon-theatre se representan dramas lúgubres: el mismo público; igual entusiasmo. Existen tambien en Withe-Chapel teatros de pantomimas, menos grandes que los otros, y una taberna donde hay baile, teatro, concierto, tiro y juego de pelota; pero lo más curioso es el café cantante de los rateros.

Figúrate una como galería muy baja llena de mesas y banquillos, en cuyo fondo se descubre una caja cuadrada semejando el escenario, cuyo tojo es un bastidor que más parece pantalla de chimenea.

En tan mezquino escenario solo un actor trabaja; los trozos escogidos que se cantan son para los hombres relativos al modo de robar al transeúnte y para las mujeres variaciones sobre el tema del amor libre. Los artistas son tan sucios y harapientos como el público que asiste y el piano (¡que es de colar!) ocupa todo el ancho del teatro. Sobre él colocan sin reparo las pintas y los vasos de cerveza; y la humedad que insensiblemente va filtrándose produce estranas notas. Por enmedio y con su

pipa en la boca circula un manager ó director, tipo acabado de Robert Maccaire, sin que le falte la obligada corbata roja, el cual manager cuida del orden y compositura que debe observarse en el establecimiento y de la colocacion de los espectadores de ambos sexos, que él se encarga parearlos entre sí con mucha oportunidad. Terminemos aquí la serie de los horrores. El pueblo inglés, que nada tiene de comun con este innumado populacho, se divierte en otros sitios, y si conoces los grandes teatros de White-Chapel ignora hasta la existencia de esos sucios tabucos. Es tan grande Lóndres que muchos de sus habitantes no lo conocen del todo, y es seguro que un inglés con toda su seriedad tachará de exajerados, si ya no cree que mienten, á los novelistas franceses que andan, sin embargo, muy cerca del cierto.

Acabo de recorrer uno de los establecimientos públicos de Lóndres donde me he divertido mucho. Es la taberna de Conquest, en la City-Boad, á la que concurren 40.000 personas por las noches. La public-house, ó taberna propiamente dicha, es un edificio monumental parecido á uno de los pabellones del ministerio de Marina en la plaza de la Concordia en París. Por la taberna se pasa á un extenso jardín de suevo entarimado, en torno del cual se elevan arcos que sostienen grandes salones con tiendas de mercaderes. La orquesta que allí hay es detestable, pero toca alegres sonatas.

A un lado del jardín (donde se baila) levántase un verdadero palacio árabe, dentro del cual se abre un salon estenso, cercado de galerías, en las que se refugian los que bailan cuando hace mal tiempo. Por encima de ellos,

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

tes á 473. De las elecciones definitivas, 70 corresponden á la derecha, 42 al centro derecho, unos 30 al centro, 45 al centro izquierdo y 38 á la izquierda.

AUSTRIA.—Anunciase la llegada del conde de Beust á Viena, para cuyo punto salió desde Londres, donde desempeña el puesto de embajador del imperio austro-húngaro. El viaje de este personaje se atribuye á las negociaciones que hay pendientes entre las grandes potencias del Norte y Turquía, para el arreglo de la cuestión de los tratados de comercio de Austria con Rumanía.

A su paso por París, el conde de Beust parece que ha tenido una conferencia con el duque Decazes.

SANTO DOMINGO.—El 4 de Octubre reinaba la mayor tranquilidad en la república. El presidente González había publicado un decreto autorizando la realización de un empréstito en el extranjero que asciende á 3.000.000 de pesos, comisionando á D. José Manuel Glas para que lo negociase.

HAVR.—Segun noticias del 10 de Octubre los negocios estaban paralizados. La cosecha de café era abundante, pero se recibía paulatinamente. Los campesinos rehusaban venderlo al precio normal de 10 pesos. Octavius Hameu había sido nombrado ministro plenipotenciario en las Cortes de Inglaterra, Francia y España. Reinaba tranquilidad en la república.

ESTADOS UNIDOS.—Comentando El Times del 6 del corriente las recientes elecciones de los Estados Unidos, dice que afortunadamente no existe en la actualidad ninguna grave cuestión entre los dos partidos políticos que dominan aquel país, pues si no podrían suscitarse graves conflictos, siendo la máquina del nuevo Parlamento hostil á la administración actual y al partido que hace casi catorce años que disfruta del poder. Solo los estados del Noroeste, Michigan, Wisconsin y Minnesota, han enviado delegados favorables al Gobierno, y aun en estos, la mayoría ha sido muy poca. Cuando el Parlamento se reuna en Marzo, se presentará la anomalía de verse un Congreso con una gran mayoría democrática; un Senado republicano, que no puede dejar fácilmente de serlo, por lo menos hasta que no pasen dos elecciones; un Gobierno republicano y un presidente, que no dejará su puesto hasta Marzo de 1877, de las mismas ideas.

Esta situación, que sería insostenible en Inglaterra y en la mayor parte de Europa, en donde un ministerio no puede sostenerse en el poder despues de sufrir su política tan manifiesta desaprobarion del país, subsistiría durante más de dos años allí sin que nadie proteste. La nación está descontenta con el actual Gobierno, pero la mayoría democrática no tiene aun su política fija, ni hay entre sus filas una sola persona de tal autoridad que inspire plena confianza al pueblo.

Esta situación no es parecida á la de 1867, cuando los republicanos tenían ya preparados sus planes para reconstituir el Sur, y ya la nación había prácticamente designado á Mr. Johnson como futuro presidente. Ahora ni hay política preparada ni presidente indicado, y Grant permanecerá inalterable en su puesto, y los demócratas se mantendrán tranquilos esperando hasta 1877, para no alarmar á los que ahora les han apoyado, y viendo el efecto que produce su triunfo en la política del ministerio actual.

INGLATERRA.—Anunciase que el jefe de la fraccion católica de la aristocracia inglesa, el duque de Norfolk que tiene el título hereditario de primer par del Reino Unido y gran mariscal de Inglaterra, va á tomar el hábito religioso en la congregacion de San Felipe Neri de Brompton. El duque de Norfolk tiene veintiseis años.

Sus títulos y las propiedades anexas pasarán á su hermano menor lord Howard, que acaba de entrar en su mayoría de edad.

El actual duque de Norfolk es por su madre sobrino de lord Lyons, embajador de Inglaterra en París, y tiene una hermana que es religiosa hace algunos años.

Un periódico de Londres, The Sun, anuncia que la emperatriz de Rusia visitará á la reina Victoria á fines de este mes. La entrevista de ambas soberanas ocurrirá en Windsor-Castle, asistiendo al bautizo del hijo de la duquesa de Edimburgo.

Se confirma que el Gobierno británico ha decidido relevar á sir Henry Elliot, su embajador en Constantinopla, con lord Lytton, en la actualidad primer secretario de la embajada inglesa en París. Las causas de este cambio se refieren del modo siguiente:

Los representantes de las potencias extranjeras en Constantinopla tenían la costumbre de reunirse una vez por semana, para examinar y discutir las cuestiones de interés común, con lo cual se evitaban disgustos al Gobierno otomano, que oportunamente estaba informado de la opinion de los diversos embajadores. Sir Henry Elliot negó su asistencia á dichas reuniones desde el momento en que se hizo cargo de su embajada, con lo cual cesaron aquellas. El incidente rumano, ó sea la cuestión de los tratados comerciales de Rumania con Austria, ha venido á poner de manifiesto lo útiles que eran para la Puerta las reuniones semanales de los embajadores extranjeros, no habiendo podido tener conocimiento de la manera de ver de Austria, Rusia y Alemania en la susodicha cuestión. De aquí han resultado recriminaciones, acogidas favorablemente en Londres, á las que se atribuye el relevo de sir Henry Elliot.

EL GOBIERNO.

MADRID 14 DE NOVIEMBRE DE 1874.

PROBLEMA IMPORTANTE.

Dos de nuestros colegas, El Imparcial y La Iberia, tratan hoy el mismo asunto en sus artículos: la cuestión ibérica.

El Imparcial, primero y acaso único sostenedor de su conveniencia, examina con habilidad las probabilidades de triunfo de las soluciones que harian imposible la suya, y harto sabido es que en estos trabajos de eliminación, no es muy difícil llegar al término apetecido. Nuestro colega establece con las nueve décimas partes del país son contrarias á la restauracion: fíjase luego en la república, como forma permanente de gobierno, y asegura que tiene asimismo frente á la inmensa mayoría del país, empezando por los mismos gobernantes. En cambio consigna que nadie ha combatido la union de España y Portugal como inconveniente, sino en concepto de imposible por la tenaz resistencia de los portugueses, y que todas las dificultades quedan reduci-

das á si la union habia de plantearse bajo la forma federativa ó la monárquica.

De deducción, en deducción y arrastrado por su entusiasmo, El Imparcial llega á asentar que entre la restauracion, la República y la union personal de España y Portugal bajo la monarquía de D. Luis I, aparece desde luego esta última fórmula como la única capaz de unir á los partidos españoles, sin que resulte para ellos humillacion ni resentimientos de amor propio, puesto que todos se hallan en principio conformes respecto de sus ventajas.

El colega recuerda que monárquicos y republicanos sacrificaron en Italia sus opuestas aspiraciones para llegar á la unidad, y despues de presentar dicho ejemplo, termina su artículo con las siguientes líneas:

«Resta una dificultad para muchos insuperable, y es la manera de llegar á tan suspirada union. Para que esa dificultad desaparezca no se necesita, sin embargo, más que dos cosas: un gobierno con ideal y con decision, y unos partidos dispuestos á conceder larga trégua á los poderes para que estos tengan tiempo de resolver con calma y sobre seguro los graves problemas interiores que hoy constituyen el mayor obstáculo puesto á la union de España y Portugal.»

Si el artículo á que nos referimos hubiese sido publicado ayer, las frases que hoy dedica La Iberia al mismo asunto aumentarían en importancia, y hasta hubieran podido traducirse como el pensamiento de elevados personajes. Pero no por ser casual la coincidencia, dejan de tener algún valor las frases de nuestro colega, que responden á una opinion muy generalizada.

La Iberia, sin embargo, no habla tanto de la union como de la fusion, y esto hace que sus argumentos parezcan y sean más poderosos. «La idea, dice en uno de sus párrafos más concluyentes, ofrece tales arranques de patriotismo, revela una fé tan pura en los destinos de la madre patria, que sin analizar el pensamiento, sin dar lugar al discurso y á la reflexion, solo se ocurre el asentimiento y el aplauso. Pero cuando se desciende al terreno de la práctica, cuando en las contingencias ineludibles de la realidad se piensa en la union de los dos pueblos hermanos, el ánimo se suspende, la razon vacila, la última palabra queda por decir.»

La Iberia opina que la ley de la nacionalidad no se puede desmentir, y que solo á consecuencia de grandes perturbaciones ó de un progreso hijo del tiempo y de la razon puede alterarse ó modificarse. El colega, como se ve, no rechaza la idea; pero fia su realizacion á la propaganda: desea que esta sea hija del profundo convencimiento y no de un raptó de entusiasmos; aprueba que los sabios y las rectas inteligencias anuncien en el vecino reino esas revelaciones del porvenir, y despues de preparar la deducción final, la síntesis de su trabajo, la formula de esta manera:

«No hemos desconfiado nunca de ciertas soluciones históricas: hemos creído que las aspiraciones legítimas sentidas por los pueblos encuentran aceptación á los ojos del que dirige los destinos de la humanidad: por esto comprendemos en principio el proyecto de la fusion hispano portuguesa; pero consultando esa misma historia decimos: «Todavía no ha llegado la hora.»

Como el asunto es de gran interés, hemos creído que nuestros lectores conocerian con gusto las opiniones de dos periódicos importantes, que desligados de todo compromiso con los partidos extremos, pueden consultar serenamente las contingencias del porvenir. Notamos, sin embargo, que aun cuando La Iberia emplea á veces la palabra union, se refiere más principalmente á la fusion, y entre ambos fines existe una notable diferencia. La primera puede realizarse mucho más fácilmente que la segunda, y El Imparcial se muestra más práctico al defender dicha solución, que La Iberia al discutir la otra.

Ahora bien; reduciendo esta cuestión á los términos en que la plantea El Imparcial; renunciando á fusionar en un momento lo que separaron errores y preocupaciones de varios siglos, ¿es posible la union de los reinos de España y Portugal bajo el cetro de D. Luis I?

El problema ofrece hartas dificultades para ser resuelto de plano; pero desde luego lo creemos digno de estudio y de meditacion.

Ayer nos lamentábamos de la conducta del Gobierno francés al obstinarse en conservar en su puesto al marqués de Nadailac, quien desde luego estorvaba los buenos propósitos del ministerio, haciendo precisamente lo contrario de lo que se le ordena. En nuestras quejas nos acompañaba casi toda la prensa española, incluso algún periódico que, cerrando á fuerza de optimismo los ojos á la evidencia, se obstinaba en ver de color de rosa lo que para todos era negro y muy negro.

Con este motivo, recuerda El Imparcial algunos párrafos de una carta de su correspondiente en Hendaia, quien en el teatro de los acontecimientos y en el foco de ese hornillo de intrigas carlistas, toleradas por el prefecto de los Bajos Pirineos, tiene motivos para saber lo que pasa: los dos párrafos reproducidos, dicen así:

«han hecho quitar nuestras cañoneras: allí donde estas no han podido ni pueden llegar por falta de fondo, los han establecido los carlistas tranquilamente á ciencia y paciencia de las autoridades francesas.»

«Háblase mucho en Francia de la internacion de los carlistas; puede que haya algo de esto en pequeña escala, pero no creo que se haga como se debe hacer, porque por Hendaia pululan como hormigueros sin que nadie les diga una palabra.»

Si las noticias trascritas son ciertas, resultaria que estamos hoy como estábamos antes del reconocimiento; que la retirada de los pontones en la forma que se ha hecho, lejos de favorecernos, nos perjudica; y que la internacion de los carlistas es una fantasmagoría á que se hace asistir á los papanatas de los españoles como á los juegos escénicos de una comedia de magia ó á los escamoteos de un prestidigitador.

La obstinacion del Gobierno francés en sostener en su puesto al marqués de Nadailac hace muy yerosmítilas las noticias contenidas en los anteriores párrafos, con las cuales coinciden las siguientes que á La Bandera Española comunican de París:

«¿A qué referir todo lo que la Francia ha hecho por los carlistas y contra España? La España lo sabe y por más que pese á Mr. Decazes y á sus amigos, la Europa entera no lo ignora, como no ignorará muy pronto que no es solo por medio de D. Carlos, que la Francia, dominada por el clericalismo, turba la paz en España, sino que por medio de su diplomacia y sus manejos fomenta la discordia y apoya al partido alfonsino, le incita á la revuelta y busca en él, si triunfa, una alianza contra Alemania.»

Si hoy gobiernan en Francia los hombres de Luis Felipe y los amigos de D. Carlos y de sus nietos; todos ayudan á D. Carlos; pero recientemente el embajador francés en Madrid ha recibido órdenes é instrucciones parecidas á las que recibian de 1840 á 1843 los representantes de esta nacion. Siempre la intervencion, siempre la ingerencia francesa en nuestros asuntos interiores, siempre, siempre el desigüo de divididos, aun más, de debilitarnos, de mandarnos!»

Sin salir garantido de lo que dicen los correspondientes de El Imparcial y La Bandera Española, hacemos notar el íntimo enlace que hay entre las aseveraciones de uno y otro, la coincidencia de que en París y en Hendaia se vean las cosas del mismo modo, y de que, simultáneamente con estas correspondencias, el telegrafo nos avise para nuestra satisfaccion que Mr. de Nadailac continuará en su puesto.

Desprovistos de interés vienen hoy los despachos referentes á guerra que se publican en el periódico oficial.

Nada del Norte; de Valencia, la presentacion á indulto de 10 carlistas en Albacete, y de Búrgos la aprehension de un contrabando de guerra consistente en 4.000 kilogramos de cobre que con destino á los carlistas se dirigía á Valmaseda.

Como el Diario de San Sebastian no ha llegado hoy tampoco á nuestras manos, nada podemos decir respecto al paradero de las facciones fugitivas de San Marcial.

Una carta de la frontera consigna un hecho que registramos con legítimo orgullo. Cuando se verificó la toma de esta posicion, los espectadores del combate, los que horas antes aplaudian las hazañas carlistas, no pudieron menos de saludar con un nutrido aplauso á dos batallones de cazadores, uno de ellos Barbastro, que, despreciando el fuego del enemigo, ascendieron á San Marcial sin disparar un tiro y arma al hombro como una formacion.

¡Ese es el verdadero soldado español!

Segun leemos en un periódico francés, es objeto de animados comentarios en París una entrevista celebrada por el bonapartista Mr. Fleury con Mac-Mahon, deduciéndose como consecuencia inmediata que la mayoría conservadora se organizaría sobre la base del bonapartismo.

Sobre esta base no puede edificarse nada en el país vecino, sino que en el caso de construirse el alcázar de la restauracion napoleónica, es preciso que todos los materiales, desde los cimientos hasta la cúpula, sean bonapartistas, sin mezcla de ninguna otra cosa.

Orleanistas y legitimistas tienen intereses opuestos y handeras distintas: de modo que no han de sacrificar sus respectivos candidatos los condes de Chambord y de París en aras de Napoleón IV.

Thiers y sus secuaces, los monárquicos de antaño y republicanos de ogaño, han declarado en distintas ocasiones, y su jefe muy recientemente, que lo único posible, además de conveniente, es la República; por ser la forma de gobierno que menos divide á los partidos, y excusado es decir que si estas ovejas descarriadas volvieron repentinamente al redil monárquico, no cambrarian de pastor.

Creemos en consecuencia que la política no se definirá en Francia hasta que, disuelta la Cámara actual, se elija otra nueva, que dará la medida de la opinion pública.

Sin comentarios, porque no los necesita, pero con la indignacion propia de toda persona honrada, reproducimos la siguiente noticia que publican algunos colegas:

«El joven médico del batallon de cazadores de Reus Sr. Guerra durante la última accion ocurrida en Masdenverge, y mientras curaba á un soldado, fué asesinado por los carlistas, sufriendo igual suerte el herido. Para llevar á cabo aquellos su intento, se aprovecharon de un momento en que el Sr. Guerra ejercía su profesion separado algun tanto de la columna. La muerte del citado joven ha causado profundo dolor en el batallon, y así habia de ser dadas sus relevantes premias de carácter.»

El carlismo, como se ve, no es ya el partido defensor de una causa más ó menos aceptable; es la reunion de algunos bandidos que asesinan á los sacerdotes de la ciencia, que fusilan á pobres empleados, que incendian y destruyen poblaciones indefensas y que huyen en cuanto se ven atacados con decision, como hué el ladrón en cuanto distingue á un Guardia civil. Sépalo el mundo entero, y muy especialmente los que simpatizan con los rebeldes, porque desconocen lo que son.

Leemos en La Epoca:

«La jóven infanta Mercedes, hija de los duques de Montpensier, llama ya la atencion por el desarrollo de su belleza, no obstante sus cortos años. La infanta Cristina se halla completamente restablecida ya, y su hermana la condesa de Paris era esperada en la ciudad cuyo nombre lleva de vacante del chateau de En.»

Haciéndose cargo de la anterior noticia, dice El Imparcial:

«Esta vez La Epoca ha tenido que sacrificar la cortesía á la política, quemando en honor de la infanta Mercedes todo el incienso de los pebetes alfonsinos; sin dejar un solo grano para la infanta Cristina y la condesa de Paris. Como nuestros lectores saben, la infanta Mercedes es la prometida de D. Alfonso de Borbon.»

Desconfiamos por temperamento de todo empirismo; y mucho más del que se aplica á la felicidad de las naciones, y no damos, por lo mismo, gran importancia á lo que puedan sonar los proyectistas.

Sin embargo, puesto que La Correspondencia concede importancia y hasta aprueba el anuncio que sigue á estas líneas, deber nuestro es copiarlo. Dice así:

«El lunes probablemente se presentará al señor ministro de Hacienda una comision de hombres muy importantes, á someterle un proyecto de gran trascendencia, que puede ejercer un benéfico influjo en el estado económico del país y en la disminucion de la deuda.»

Si poder precisar la exactitud ó inexactitud de las dos siguientes noticias de La Correspondencia de anoche, creemos que no carecen de interés:

«No es cierto que los posibilistas hayan celebrado reunion alguna en casa del Sr. Castellar, como dice un periódico, si por reunion no se entiende las visitas casi diarias que le hacen muchos de sus amigos. No ha podido, por lo tanto, tratarse de la recepcion de ningun neófito.»

«A las ideas comprendidas en la bandera que, como ayer dijimos, sirve á los republicanos que se alian para sostener la república, debemos añadir, por indicaciones que hoy se nos han hecho, otras ideas no menos importantes, como son las de conservacion del orden y de la disciplina y el proposito de llegar paulatina y pacíficamente, pero con firmeza y sin vacilaciones, al planteamiento de todas aquellas reformas que contribuyan á consolidar el ideal republicano democrático, y sirvan de baluarte contra la reaccion de todo género.»

Supone La Política que el general Moriones debe haber empezado á estas fechas un movimiento combinado, segun noticias de viajeros recién llegados de Pamplona, confirmadas en algunos centros oficiales.

La Igualdad de hoy, en sus noticias de última hora, dice que parece que D. Carlos se propone atacar á Pamplona, con objeto de ver si logra lo que no ha conseguido en el sitio de Irún.

El periódico La Igualdad publicó ayer los siguientes sueltos:

«A consecuencia de una cuestión enojosa, nada política, y sobre la cual no nos hemos permitido la primera palabra en tanto dure la situacion excepcional en que se encuentra el Sr. D. Ricardo Bartolomé y Santamaría, no ha significado ayer tarde que dejaba de pertenecer á la redaccion de La Igualdad en el puesto que ocupaba.»

«Los Sres. Querejeta, Barberá, García Marqués, Calvo y Cabello, que entraron en nuestra redaccion con el Sr. Santamaría, nos comunican que igualmente se retiraron, respetando nosotros en mucho los motivos de delicadeza y de camaraderismo que nos privan de su ilustrada colaboracion.»

«Nuestro antiguo compañero Carlos Martra, director que ha sido de La Igualdad, se ha encargado nuevamente de la direccion de nuestro diario.»

«La Correspondencia daba la misma noticia en los términos que copiamos.»

«Los Sres. Querejeta, Santa María, Barberá, García Marqués, Calvo, Cabello y Roldán se han separado de la redaccion de La Igualdad, enviando al director una carta, cuya copia hemos recibido, en la que le manifiestan sencillamente, y sin explicacion alguna, que dejan de pertenecer á la redaccion.»

Y comprendiendo el colega noticiero que la curiosidad pública, harto exigente, reclamaria alguna mayor explicacion, añadía en otro de sus sueltos:

«La separacion de los redactores de La Igualdad es consecuencia de no haber publicado el director una carta del general. Nouvillas de que La Correspondencia ha hablado, hace dos ó tres dias, carta que tiene alguna importancia política y fué publicada el dia 25 de Octubre en El Iris, periódico de Palma de Mallorca.»

La Igualdad de hoy no se hace cargo de la version anterior para confirmarla ni desmentirla.

Creemos que el siguiente suelto que tomamos de un periódico revolucionario no debe pasar desapercibido:

«No sin cierto sobresalto han notado algunos, que, con motivo de la victoria alcanzada por nuestro valeroso ejército en Irún, los periódicos alfonsinos, cesando un momento en sus laudatorios cánticos á la causa borbónica, se concentran en nuestras tropas, todas sus miradas y emplean la mayor parte de sus columnas en celebrar el valor del ejército.»

También nosotros hemos observado esto con motivo de alguna carta particular que del Norte hemos recibido, y que por no exponernos á contingencias sensibles no publicamos; pero si el alborozo que demuestran los alfonsinos tuviera otro motivo que la victoria de nuestros soldados y las ventajas obtenidas: solo para la causa liberal, pronto habian de mostrarse tristes y aun llorosos los partidarios de la restauracion; porque, por hoy al menos, creemos que aun la revolucion se halla asegurada.»

Trasladamos de El Diario Español, esta noticia:

«Parece ser que el 28 del actual, los generales Milans del Bosch, Córdova, Ripoll, Hidalgo, Lagunero, Garmona y otros militares de nota en los partidos más avanzados, están organizando una manifestacion que se presentará á ofrecer sus servicios al señor duque de la Torre, como paladines de la libertad, que á su manera creen ver amenazada por el alfonsismo, contra el que protestarán por las felicitaciones que se dice se le han de dirigir á D. Alfonso con motivo de su decimo-octavo aniversario.»

Teniendo en cuenta las opiniones actuales de El Diario Español el juego está comocido, y así no nos extraña la alegría con

que dice El Eco de España que no se le hubiera ocurrido nada de mejor efecto para tan solemne día.

El suelto en cuestion bien vale por unos cuantos centenares de fotografías y unos millares de proclamas ó folletos anónimos introducidos en los cuarteles. Sin introducir los de los nombres citados, no todos; al del jefe del Poder ejecutivo, resucitando rencores y suspicacias, presentar á ciertas personas con un carácter influyente, eso es hábil, muy hábil; pero muy comocido. El efecto supera al de escribir pasquines, y casi, casi, vale tanto como disparar un buen petardo para asustar á las mujeres.

«Bien por los partidarios de la restauracion!»

NOTICIAS GENERALES.

Las Provincias, de Valencia, hablando de la conferencia celebrada por el Sr. Sagasta con los señores marqueses de Molins y del Villar, dice lo siguiente en carta de su correspondiente en Madrid:

«La entrevista entre el Sr. Sagasta y los marqueses de Molins y del Villar verificóse el dia que le dije á V. en el momento en que se publicaba algun manifesto alfonsino.»

El Sr. Sagasta dijo á éstos que si se publicaba algun manifesto alfonsino, el Gobierno se veria en el caso, muy sensible para él, de tomar las medidas de rigor que anunció á V.; y los marqueses de Molins contestó que el Gobierno les trataba peor que á los cantonales, y el presidente del Consejo de ministros le advirtió que los alfonsinos, por su posicion social y por su inteligencia, tenían mayores deberes con la sociedad y más responsabilidad si la perturbaban.

El marqués de Molins prometió al Sr. Sagasta que no circularia, ni en España ni en el extranjero, ningun manifesto alfonsino.»

El general Palanca ha dirigido un comunicado á un colega, en el que, refiriéndose á la condecoracion concedida al rey de Camboja, asegura que aquel monarca no prestó, directa ni indirectamente, el más leve servicio á España durante la expedicion de Cochinchina, siendo, por consiguiente, lamentable que se haya sorprendido, dice, la buena fé del Gobierno de la Republica acerca del particular.

Ha sido robada la casa del juez municipal de Miera por ocho enmascarados que llevaban boina y que dijeron pertenecer á una partida carlista. Sorprendidos los habitantes de la casa, segun escriben á Santander, fueron encerrados todos en una habitacion, mientras los ladrones procedian á un minucioso registro, habiéndose apoderado de 10.000 rs. en billetes del Banco de aquella ciudad y de otros 60.000 en monedas de plata y oro.

Parece que han sido hechos prisioneros á bordo de una balandra francesa cerca del puerto de Vinaroz, por uno de nuestros vapores de guerra, los cabeceillas Ereixa (hijo) y Raposo (de Vinaroz).

Segun leemos en El Imparcial en Asturias han sido sorprendidos algunos guardias civiles por un grupo de latro-facciosos, resultando uno de los primeros muerto, otro herido y otro prisionero.

Para fin de mes probablemente regresará á Cuba el Sr. D. Manuel Calvo.

D. Alfonso, hermano de D. Carlos, agente diplomático segun los carlistas, general destituido segun la opinion más común, debe llegar á Viena; donde parece que se establecerá por ahora, considerando el carácter de su misión.

No se confirma que el ministro plenipotenciario de Méjico haya pasado al señor ministro de Estado una nota en que proponga reformas arancelarias. La que ha dirigido el 14 del actual solo tiene por objeto establecer en las islas de Cuba y Puerto-Rico la asimilacion de bandera para el pago de los derechos de puerto y navegacion, en atencion á que la bandera española está ya asimilada á la mejicana.»

Tampoco es exacto que el Gobierno de Venezuela haya celebrado un tratado de comercio con Francia, pues lo que ha hecho ha sido disponer, espontáneamente la libre admision del vino tinto de Burdeos, manteniendo los derechos de los vinos españoles. Contra esa diferencia injustificada de trato ha gestionado ya la legacion de España en Caracas, y seguirá haciéndolo con toda perseverancia en virtud de las instrucciones del señor ministro de Estado.

Así lo dice La Correspondencia.

La diputacion de Cádiz ha acordado pedir al Gobierno que rebaje el cupo de la provincia; pues en la pasada quinta se tomó por tipo de mozas sorteables el de 23.000, habiendo ser solo 13.000.

En la administracion central de Correos fueron detenidos ayer más de 60 cartas por llevar sellos falsos de 10 céntimos de peseta. Igual suerte sufrieron algunos paquetes de libros destinados á Ultramar por el mismo motivo.

ORDEN

El Consejo de Instruccion pública en su última sesion examinó y aprobó los expedientes de las universidades é institutos libres que han solicitado ser oficiales.

Ha sido nombrado jefe de tercer grado de la seccion de bibliotecas D. Juan José Bueno.

Parece que está acordado el nombramiento de jefe del distrito minero de Cáceres á favor del ingeniero D. Nicolas Arenas.

El ayuntamiento ha protestado de la subasta verificada ayer por la direccion de Propiedades de unos terrenos pertenecientes al municipio conocido por el bosquecillo y situados en las afueras de la puerta de Bilbao, habiendo con este motivo empezado á incoar el oportuno expediente en que se prueba son de su propiedad exclusiva.

En dichos terrenos tiene el ayuntamiento el proposito de construir un grande edificio destinado á establecer en él la alcaldía, casa de socorro, escuelas, prevencion, juzgado municipal y servicio de incendios del distrito de la Universidad.

No es exacto, como anoche dicen algunos periódicos, que despues de la subasta declarada anteaño desierta, para la adquisicion de nueve millones de kilogramos de tabaco virgínia, se haya presentado proposicion alguna aceptable.

Por la junta de patronos de la basilica de Atocha se ha propuesto á la superioridad que confirme en sus destinos al rector de dicha basilica, Sr. D. Leopoldo Briones, y al director del Instituto oftálmico Sr. D. Francisco Delgado Jugo.

Anoche conferenció con el Sr. Sagasta una comisión de Bilbao, que viene a interceder por cierta señora desterrada a Tarifa a consecuencia de los informes que de su conducta política ha recibido el Gobierno, informes que los comisionados califican de inexactos.

Parece que se han hecho proposiciones al capitán general de Cuba para proporcionar a las espedidurias del Gobierno tabacos habanos.

Una comisión del ayuntamiento de Lorca convino ayer con el director de Consumos en los términos del encabezamiento de aquella localidad.

Todos los correos del Norte están conformes en que ha muerto uno de los jefes de la artillería carlista, pero como hay dos de apellido parecido se duda si el muerto es el coronel Brau, o el teniente coronel Vera.

Respecto de este último dice El Imparcial que fué herido el día 5 por uno de los proyectiles disparados desde los fuertes de Irún, y que se encuentra bastante grave en uno de los pueblos de la frontera. Llámase D. Javier Rodríguez Vera y era capitán del cuerpo y comandante de caballería, empleos que ganó por antigüedad y por méritos en la guerra de Santo Domingo cuando en 1867 pidió la licencia absoluta para ingresar en un convento de trapenses en el Mediodía de Francia. Allí ha estado hasta que las influencias clericales le decidieron a trocar los hábitos por su antiguo uniforme de artillero. Este jefe fué uno de los que más activa parte tomaron en el sitio de Bilbao.

Parece que D. Carlos ha conferido al cabecilla Navarrete la organización de las fuerzas que mandaba Lozano.

Ayer a las dos de la tarde comenzó la sesión del ayuntamiento, prolongándose hasta hora avanzada, y comenzándose a tratar en ella la cuestión del presupuesto municipal, el cual, según un colega, arroja las siguientes cifras: Gastos... 23.022.887 pesetas 84 céntimos. Ingresos... 21.009.501 14

Déficit... 2.013.386 70

El presupuesto adicional al de 1873 a 74 es de 20.000 pesetas.

Segun volantes del gobierno civil, el número 1.692 de El Tiempo, y el número 3.062 de La Epoca, han sido multados: el primero por un artículo que empieza: «Todos los días oímos y termina de este modo: no le ha de costar gran trabajo», y el segundo, por su primer artículo que empieza: «Desde el momento en que los hechos», y termina de este modo: «son incomprensibles».

Lo sentimos.

El señor duque de Tetuán, representante de España en Bruselas, saldrá para dicho punto con su familia el día 15 del corriente.

En la sesión que celebró ayer la diputación provincial se ocupó de los asuntos pendientes de despacho y de algunos relativos al personal subalterno dependiente de dicha corporación.

El gobernador de Santander ha vuelto a ocupar su destino. Los de Pontevedra y Orense han cesado en sus cargos, sustituyéndolos los respectivos secretarios.

Parece que hay en estudio un proyecto de organización del ramo de policía, creando una dirección o delegación especial y dando al ramo las condiciones necesarias para enaltecerlo y darle toda la importancia que exige.

Los donativos en metálico ingresados en el ayuntamiento de Madrid para los heridos del ejército del Norte ascienden hasta el jueves a 424.133 pesetas 4 céntimos.

El alcalde de Zaragoza, de acuerdo con el ayuntamiento, ha propuesto a la administración económica una combinación por medio de la cual podrán recibir una mensualidad de las arcas municipales las clases pasivas de la provincia.

Han sido rebajados a 50 los 80 rs. que en concepto de dietas gozaban los inspectores generales de Hacienda cuando salían de Madrid en comisión del servicio; del mismo modo las dietas de los auxiliares han quedado reducidas a 30 rs. en vez de los 50 que percibían. En cambio se pagará a dichos funcionarios el importe de los billetes que necesitan adquirir para trasladarse de un punto a otro.

A consecuencia de que anteaer, cuando más concurrencia había en el paseo del Parque de Madrid, cruzó una bala a muy poca altura, procedente del tiro de pistola establecido en los terrenos contiguos a la tapia de la ronda de Vallecas, el comisario del Parque lo ha puesto en conocimiento del ayuntamiento para que disponga lo más oportuno a fin de evitar la repetición de tal suceso, que puede muy fácilmente ocasionar desgracias.

Anoche continuaba interrumpida la comunicación telegráfica entre la central y Zaragoza, por cuyo motivo tampoco se tuvieron noticias del ejército del Norte.

Están acordados los nombramientos de secretarios de los gobiernos civiles de las provincias de Zaragoza, Soria, Logroño y otras.

Segun leemos en La Correspondencia, un personaje político de mucha importancia, y que ocupa uno de los elevados puestos de nuestro país, ha recibido un anónimo exigiéndole que deposite una respetable suma, so pena de sufrir las consecuencias de una amenaza que le dirigen en el indicado escrito.

La respetable persona a quien aludimos, parece que no se muestra dispuesta a acceder a los deseos del que se oculta con el anónimo, ni le inquieta el temor de que pueda tener efecto la amenaza.

No sabemos a quién se referirá.

En el decreto creando la clase de alféreces de milicias provinciales, que apareció en la Gaceta del miércoles, se comió el error de expresar que podían aspirar al ingreso en dicha clase los que acrediten su suficiencia en «aritmética, álgebra, geometría y geografía práctica», debiendo decir «geometría práctica» en vez de esto último.

El ayuntamiento de Madrid hace público que los testamentarios de D. Teodoro García Píñillos han entregado 1.000 pesetas con destino al colegio de San Ildefonso para que se empleen en ornamentos para la iglesia del mismo.

Escriban de Jaen que han sido presos los presuntos autores del asesinato del cura La Puerta.

NOTICIAS DE MARINA.

Tenemos noticias del siguiente movimiento de buques mercantes españoles en los puertos de América:

El bergantín Francisco, capitán Sala, salió de Charleston para Barcelona el 20 del pasado. El 15 salió de Panzocola para Londres la barca Asunción, capitán Artan; y el 20 para Rio Grande del Sul el bergantín Llasari, capitán Mirambell.

El comodoro William Inman, el oficial retirado más antiguo de la marina de los Estados Unidos, murió el día 23 del pasado en la ciudad de Filadelfia. Sirvió en la marina 24 años y un mes, 3 años y 9 meses en tierra y estuvo sin destino 38 años.

Se ha dispuesto que en sustitución de la corona que antes usaban en las gorras los diferentes cuerpos de la Armada, se adopte como distintivo general en los institutos de Marina una ancla dorada a fuego desde almirante a guardia marina inclusive y sus asimilados en los cuerpos auxiliares, y de metal dorado para las clases de contramaestres, con detalles, maquinistas, practicantes y todas las clases de maestraza, debiendo colocarse en posición vertical desde el barbiqueo sobre las insignias, terminando el arganeo en la del frente del platillo, y en la inteligencia que desde 1.º de Diciembre espirará el plazo para cumplimentar lo mandado.

Durante el pasado mes de Octubre entraron en el puerto de Málaga 14 embarcaciones de guerra, de ellas 9 españolas con 851 tripulantes, 36 pasajeros y 5 cañones, y 5 extranjeros con 278 tripulantes, 7 pasajeros y 5 cañones.

Segun las últimas instrucciones comunicadas por el almirantazgo inglés al contraalmirante Seymour, la escuadra acorazada del Canal debió ayer abandonar las costas de la Gran Bretaña con destino a Gibraltar, convoyando a la fortaleza flotante The Devastation.

Ayer mañana arribó al puerto de Santander un buque trasporte de administración militar, obligado por el fuerte temporal que reina en la costa cantábrica.

El Diario de Cádiz ha publicado una carta en la que se dan pormenores sobre el auxilio prestado por el vapor de guerra remodelador Relampago a la tripulación y pasajeros del vapor Bayo, y de que no se ha hecho mención en las diferentes versiones que se han publicado sobre este siniestro.

Ha entrado en el puerto de Cádiz el vapor Sirena.

En Valencia ha entrado un vapor de guerra.

Ha fundeado en Villagarcía una escuadra inglesa, compuesta de las fragatas blindadas Agincour, Northumberland, Resistance y Triunfo, al mando de un contraalmirante.

NOTICIAS MILITARES.

A pesar de seguir enfermo el ministro de la Guerra, continúa despachando los asuntos más urgentes de su departamento.

Dícese que se va a confiar un mando análogo a su categoría al general Soria Santa Cruz.

Se ha aprobado la propuesta reglamentaria de infantería del ejército de Cuba correspondiente al mes de Setiembre.

Se ha dispuesto la remisión a La Guardia de varias piezas de artillería, y a Santander de granadas y otros efectos.

El coronel del regimiento de Talavera, don Carlos Bórdias, ha quedado de reemplazo, sustituyéndole en el puesto que ocupaba el de igual clase D. Antonio Moreno Villar.

Con fecha del 12 ha dispuesto el señor ministro de la Guerra que se abra la compra de

caballos domados en Barcelona y Palma de Mallorca.

Al teniente coronel D. Juan Fernández Gamba y el comandante D. Eusebio Mendizábal y Urbión, se les ha concedido el retiro.

Se ha concedido la cruz roja de segunda clase del Mérito militar al coronel graduado D. Francisco Andreu.

Dentro de breves días regresará a la Península el intendente de ejército don Juan Martínez Egaña, que servía en Filipinas.

A la una y treinta de la tarde llegó ayer un tren especial procedente de Sevilla, conduciendo cuatro compañías de la reserva de Carmona y cuatro piezas de artillería.

Pasan de mil setecientas las instancias presentadas en Guerra para el ingreso en el ejército con destino a alféreces de milicias provinciales.

Ha llegado a Madrid el Sr. Sancho, mayor general de artillería del cuerpo de ejército que manda el general Moriones, que ha venido en comisión del servicio.

El lunes se celebrará en Madrid consejo de guerra, presidido por el capitán general del distrito, para ver y fallar la causa instruida a un oficial por faltas cometidas en Guadaluajara en el desempeño de sus funciones.

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

MUNSTER 12 (retrasado).—La audiencia de este territorio ha confirmado el fallo del tribunal que condenó con una multa a las damas nobles católicas de Westfalia por haber dirigido un mensaje de adhesión al obispo de la diócesis en vista de las persecuciones de que era objeto.

BERNA 13.—El Consejo de Estado ha aprobado el proyecto de ley autorizando el divorcio absoluto.

Los individuos católicos del Consejo han protestado contra esta medida, y han abandonado inmediatamente el salon de sesiones.

PARIS 13.—El príncipe de Hohenlohe, embajador de Prusia en Francia, es esperado de un momento a otro en esta capital.

BERLIN 13.—El conde de Arnim ha sido preso nuevamente. Nada se sabe de positivo sobre las causas que han motivado esta medida.

LISBOA 13.—El ex-mariscal Bazaine llegará a Madrid el miércoles o jueves próximo, donde fijará su residencia definitiva.

No tiene fundamento alguno la noticia dada por los periódicos ingleses de que dicho señor tiene el propósito de ofrecer su espada al Gobierno español.

Tampoco es cierto que trate de ir al Norte de España.

PARIS 13.—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, 61,50; 4 1/2 id., 89; 5 por 100 idem, 98,20; exterior español, 18 5/8; interior idem, 13 1/2; consolidados ingleses, 93 3/8.

En el Bolsin se han hecho: Exterior español, 18 5/16; interior id., 13 1/8.

VERALLLES 12.—Hoy se ha reunido la comisión permanente.

El ministro de Obras públicas ha declarado que las tarifas de ferro-carriles no serán modificadas en 1874.

Las de 1873, la cuestión no ha sido todavía zanjada.

Contestando el ministro del Interior a una protesta del Sr. Rouel sobre las persecuciones de la prensa republicana, dice que el Gobierno se limita a aplicar el estado de sitio en interés de la seguridad pública.

Sin más incidentes, se levanta la sesión.

ROMA 13.—Muchos candidatos de la oposición han sido elegidos en las provincias meridionales.

BERLIN 13.—La vista de la causa contra el conde de Arnim se ha fijado para el 3 de Diciembre.

PARIS 14.—El Consejo general del Sena ha desechado una orden del día pidiendo la amnistía a favor de varios obreros complicados en los sucesos de la Commune.

Fabra.

El Ejemplo, de la Coruña, despues de reseñar la sesión celebrada por aquella diputación provincial, en que fué rechazada casi unánimemente la proposición de anticipo de fondos, hecha por el señor gobernador en favor de la empresa del ferro-carril del Noroeste, termina diciendo:

«La sesión de anteaer decide los destinos de Galicia. Es probable, es casi seguro que al tener conocimiento el Gobierno de su resultado, no dilatará más declarar la caducidad que está pedida.

Admitido que la empresa ha fultado a todos sus compromisos, que ha dilapidado sus fondos y ha demorado sus obligaciones, ninguna otra puede hacer más daño al país, ni proceder como ella ha procedido. Las dilaciones del procedimiento administrativo, no pueden ser mayores que las que sistemáticamente ocasionó y está ocasionando la empresa del Noroeste.»

A la hora de cerrar nuestra edición de provincias nos faltan los correos extranjero y de Valencia.

El conde de Arnim ha sido preso nuevamente, segun verán nuestros lectores en el correspondiente lugar. La concisión del telegrama nos impide, hacer apreciaciones acerca del mismo.

Los periódicos de Málaga insertan las alocuciones dirigidas a aquel vecindario por los gobernadores militares entrante y saliente, don Victoriano de Lopez Pinto y D. Juan Carnicero y San Roman.

Leamos en El Avisador Malagueño:

«Habiendo telegrafiado el cónsul español en Amberes que el vapor Ville de Marseille, que fuédoe anteaer en este puerto, conducía armas para los carlistas, se procedió aquel día y el siguiente a su reconocimiento, del cual ha resultado no ser exactas las sospechas que se tenían, pues si bien dicho buque contuvo armas al darse a la vela en uno de los primeros puntos de su escala, aquellas venían registradas y fueron desembarcadas, segun parece, en el Havre, para cuyo punto estaban consignadas. Dicho buque ha sido sometido antes a los mismos registros en Lisboa y otros puntos.»

Ha llegado a Sevilla D. Manuel Pastor y Landero.

El recibimiento hecho en Valladolid al señor Ferrer de Couto no ha podido ser más entusiasta. Los periódicos de aquella capital insertan numerosos detalles de las felicitaciones de que ha sido objeto.

De las interesantes cartas dirigidas a El Imparcial por su corresponsal en el Norte, tomamos los siguientes párrafos:

«...Sali de Hendaya por el camino de Vitoria y a poco me encontré en el famoso puente de Behovia, donde tanta gloria han alcanzado nuestros carabineros, compartida últimamente con los intrépidos migaletes.

El pueblo nuestro de Behovia no existe; todas las casas están quemadas y destruidas. Sus habitantes sabe Dios dónde habrán ido a parar; lo cierto es que no hay ni uno solo.

Segui rio arriba y ya comencé a ver pontones y más pontones y carlistas y más carlistas, llevando y trayendo y cruzando por donde les parecía conveniente, sin que nadie lo impidiese. Llegué a la Punched Punta y allí creó de punto el escándalo. Tienen establecidas sus barcas de paso y una casilla con una guardia de carabineros que cobran derechos hasta del modo de andar.

El jefe del punto es un caballero pequeño, con toda la barba, sin otro distintivo que un kepis.

En el mismo sitio en que yo me paré en la Punched, estaba el vicario huído de Irún y otros tres o cuatro personajes que con la mayor avidez inspeccionaban con sus anteojos los trabajos de los suyos, como ellos decían, en las cumbres inmediatas. De estos grupos había muchos en el camino, todos por supuesto partidarios de la causa.

Peró dejando esto aparte, que nos importa poco, debemos solo ocuparnos del proceder de nuestros vecinos. Los pontones del Bidasoa han desaparecido, en efecto; pero es de los puntos en que los han hecho quitar nuestras cañoneras: allí donde estas no han podido ni pueden llegar por falta de fondo, los han establecido los carlistas tranquilamente a ciencia y paciencia de las autoridades francesas.

Los tienen continuamente anclados en medio del río y se reducen a una barca regular con casetas de madera en su superficie, donde van acumulando lo que desean pasar, y luego lo estraen cuando lo tienen por conveniente. Conté hasta cinco de estos.

Tenemos hoy en el Bidasoa cuatro lanchas cañoneras, dos de ellas de vapor, que están presiendo excelentes servicios; pero estas no pueden pasar más arriba de Irún.

Desde el punto en que están ancladas, por encima del puente internacional, hacen continuo fuego a las posiciones y baterías carlistas con una precisión que a todos nos encanta lo cierto de sus disparos.»

Hemos visto varias fotografías que representan, unas el cuadro de San Antonio, de Murillo, tal como se encontraba antes, y otras que lo representan con la horrosa mutilación que ha sufrido.

Respecto a los autores del delito, nada sé ha podido averiguar.

De Alcañiz escriben con fecha 12 al Diario de Avisos de Zaragoza:

«Anteaer se hicieron en la Colegial de esta ciudad exéquias por los que murieron en la acción de Villafranca.

El acto fué tan solemne como concurrido, y presidialo el inteligente brigadier Despujol, con el señor gobernador militar de la plaza y demás autoridades civiles y judiciales; los cuerpos que se encontraron en el combate estuvieron representados por una compañía respectivamente.

Hoy se deja sentir bastante la entrada del invierno, viéndose alguna capa por las calles.

La guarnición de Cantavieja ha permanecido unos días en Beceite, habiendo salido hace dos días para Parroya y Herves, diciendo vuelven a ocupar el primer punto.

Los prisioneros, que son sobre 105, desde Horta han sido conducidos a Prat de Compte y de aquí se creó serán internados a Pauls ó la Cenja, pueblos situados en medio de los puertos de Tortosa y Beceite.»

Han llegado a Italia algunos de los cantonalistas que se habían refugiado en Argel, y que iban a ser internados de orden del Gobierno francés.

La Tesorería central ha satisfecho hoy para gastos de guerra 292 000 pesetas.

Un despacho de Rosas anuncia la salida de aquel puerto del general Lopez Dominguez con la fuerza de su mando.

El general Moriones continúa en Olite, sin que haya empezado las operaciones de que se habla.

Por despacho telegráfico se tiene noticia que el general en jefe del ejército del Centro continúa las operaciones en la provincia de Teruel, y que en el día de ayer dispersó la facción Gamundi, que se hallaba en Camarillas, causándole algunas bajas y quedando en su poder unos cuantos prisioneros y un gran acopio de pan, carne y cebada que tenían preparada para el suministro de las facciones.

El Consejo de ministros se ha reunido esta tarde a las cinco y media en la secretaría de Gobernación.

No habiendo asistido por continuas enfermo el ministro de la Guerra.

El general Carbó tiene distribuidas con tanto acierto las fuerzas de su mando, que ha conseguido limpiar por completo de carlistas toda la ribera del alto Júcar.

Es posible que mañana salga de nuevo para su legación de Bruselas, el señor duque de Tetuán.

Mr. Bazaine es esperado en Madrid de un día a otro.

Despues de una nueva escrupulosa visita en la portería de la casa de la calle de la Luna, donde fué asesinada la señora viuda de Pierrard, se han encontrado billetes de Banco, alhajas y otros efectos.

BOLSA.

En la cotización oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes:

Renta perpetua al 3 por 100, 42,17 1/2; idem a fin del corriente, 42,45; id. id. exterior; 46,20; billetes hipotecarios, 104,20; bonos del Tesoro, 45,00; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 4.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 22,75; idem nuevas, 22,30; id. de 2.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 135,50.

Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 49,00; sobre París, a ocho días vista, 8,09.

ESPECTACULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—A las 8 1/2.—Funcion 26 de abono.—Turno 2.º par.—Dionora.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las 4 1/2.—Turno 2.º de tarde.—El juramento.

A las 8 1/2.—Funcion 47 de abono.—Turno 2.º.—Los diamantes de la corona.

TEATRO DEL CIRCO.—No se ha recibido anuncio.

TEATRO DE APOLO.—A las 4 1/2.—Funcion 3.ª de tarde.—5.º turno.—Catalina.

A las 8 1/2.—Funcion 34 de abono.—Turno 4.º.—Moreto.

TEATRO MARTIN.—No se ha recibido anuncio.

SALON ESLAVA.—No se ha recibido anuncio.

TEATRO ROMEA.—A las 4 de la tarde.—Lal alquería de Breaña.

A las 7 1/2.—Empleo desconocido.—A las 8 1/2.—La casa de fieras.—A las 9 1/2.—Percepciones de un apellido.—A las 10 1/2.—La cola del diablo.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

MISCELANEA.

Los datos oficiales que se han publicado acerca de la exportación de los vinos españoles a Francia, demuestran de una manera palmaria la grande aceptación que tienen en la república vecina.

Segun estos datos la entrada y consumo de vinos es el siguiente:

Cantidades importadas: vinos de España, 60.756.783 litros; idem de Italia, 4.397.636 id.; idem de otros países, 4.467.692 idem; total, 69.622.113.

Cantidades entregadas al consumo: vinos de España, 48.979.090 litros; id. de Italia, 3.856.767 idem; id. de otros países, 4.384.366 idem; total, 57.144.223.

De la estadística anterior se deduce evidentemente el favor de que gozan nuestros vinos en los mercados franceses y la gran estima en que los tienen.

Esto demuestra la comunidad de intereses vecinos que debía existir entre los dos pueblos; comunidad que ha sido desconocida en los últimos tiempos, aunque ahora se reconoce esta verdad palmaria por los mismos que hasta hace poco trabajaban en sentido contrario. La paz en España es un elemento de riqueza para los capitalistas franceses. Pensar de otra manera es un absurdo.

42 — Como se llama? — Me preguntó con timidez si su comisión me había disgustado. — Nada de eso; pero casi apostaría, contesté, que a no haber cortado la conversación, a fuerza de locuacidad, hubiera usted sido indiscreto: el reo debe haberle confiado algunos detalles, sobre cuya publicidad me parece conveniente alguna reserva. ¿Puedo saber todo lo que le ha dicho sobre el tema indicado por V. momentos antes? — Solo me participó que esa persona, novia de V., luego lo fué de él; que por su causa él estaba en la insurrección y se veía ahora perdido; pero no quiso añadir a mis instancias, obligándole a declarar alguna circunstancia atenuante en su favor, otra cosa, sino que el resto era puramente personal, ajeno al proceso y concerniente tan solo a V. — ¿Y su defendido tiene la edad legal? — Con exceso, su declaración y unos documentos hallados encima de él, prueban haber cumplido 26 años. — Poco despues contemplábamos la abati da fisonomía del reo, en cuyas mejillas se

43 — acentué con desprecio—cuando sabe que no, há mucho renuncié a una mujer que era toda mi dicha, por no ser traidor a mi patria; desde entonces ha muerto mi corazón, he asesinado mis esperanzas, pero en cambio gozo, la más espléndida de las remuneraciones, la satisfacción del que ha cumplido con su deber. — (Oh, por Dios! no se incomode V., perdónese si le he ofendido, continuó entre sollozos y con acento lastimero.—V. no sabe lo que es decir: «dentro de dos horas moriré.» «me van a quitar la vida.» ¡Soy tan joven, el único apoyo de mis ancianos padres! Luego, la existencia es tan hermosa, tienen tan espléndidos panoramas en el momento de perderla! ¡Yo podría ser un hombre honrado; prestaré tan buenos servicios a la causa de Vds., que entonces sería la mía!... Deme alguna esperanza, le referiré cuánto sepa de Catina, descorreré el velo que le oculta la verdad; le juro que nada nos une, ella le ama a V. y quiere presentarse con su madre, reconquistar su estimación... De un rincón de la estancia partió al

44 — que muera un infeliz, cuya única falta ha sido su inexperiencia, credulidad y pocos años. En las manos de V. está mi vida. — Se engaña V. Un consejo de guerra ha pronunciado su irrevocable fallo; y nada podría hacer contra él el cúmulo de mentiras que me aconseja pronuncie bajo mi palabra de honor. Aunque todo eso fuera cierto, ya es tarde. Los documentos cogidos deponen contra V., segun tengo entendido, más terriblemente que las tremendas declaraciones de sus compañeros. Nadie puede desviar la marcha recta é imparcial de la ley. Yo mismo sería arrollado si tratara de oponerme a su paso. Además, nunca haría eso. Registre y examine su conciencia; tal vez en ella encontrará justificada la sentencia de hoy. — Si V. quisiera, no le sería difícil aplazar la ejecución, y esta noche a favor de sus sombras proteger mi fuga. Brillante y espléndida sería la recompensa. — ¿Aplazar yo la sentencia? ¿Quién soy para eso? ¿Cree acaso hablar con algún jefe superior a quien le estuvieran concedidas esas facultades? Me ofrezco recompensas—

45 — descubrieran las señales de lágrimas recientes. — Enflaquecido y harapiento daba pena ver a aquel hombre, que más parecía un niño. Su escasa barba y desaliñada cabellera completaban el efecto. Su conjunto inspiraba más repugnancia que lástima. Con dificultad se reconocía en él al elegante y almirado paquete de otro tiempo. — Quisiera quedar a solas con V., dijo apenas me vio. — Se retiró el defensor, y quedamos solos. Reinó un largo silencio que al fin rompí yo, preguntándole la causa de hallarse en aquella situación. — Sin vacilar, y con la mayor naturalidad, respondió lo siguiente: — Formaba parte, con fuerza a mis órdenes, de otra mayor que debía sorprender y hostilizar algunos destacamentos de los que Valmaseda (1) ha puesto en el Cauco (2); pero mientras descansábamos du-

(1) D. Blas Villate y la Hera, conde de Valmaseda, comandante general y jefe de operaciones del departamento Oriental. (2) El Cauco es el río más caudaloso de I

La temperatura máxima del aire a la sombra fue ayer de 7,7, y la mínima descendió a 0,0.

Según los partes recibidos en la dirección general de Correos y Telégrafos, ayer llovió en la Coruña, y nevó en Burgos.

Se ha publicado por la casa editorial de los Sres. Rojas el excelente Almanaque literario é ilustrado para el año de 1875, confeccionado por D. Pedro María Barrera...

La iluminación de la nueva Ópera de París costará 500 francos diarios.

Anoche se verificó en la casa de socorro de la calle del Púcar la cuarta conferencia científica, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Ortega y Canamero.

El Sr. Gutiérrez Mantilla hizo una minuciosa descripción de los tratamientos de la fiebre tifoidea leyendo un estado, en el que merecía a los nuevos medicamentos...

Se acordó que la próxima sesión se verificase el día 28 del corriente para solemnizar el aniversario de la creación de las casas de socorro de Madrid.

El número de la importante Revista de España, correspondiente al 13 de Noviembre, y que se está repartiendo, comprende las siguientes materias:

- I.—Estudios sobre la propiedad, por D. Manuel Alonso Martínez.
II.—Monarquía de 1830, por D. Fermín de Lasala.
III.—Dos trovadores rivales, por D. Víctor Balaguer.
IV.—Bailén (poesía), por D. Angel María Dacarrete.
V.—La descatolización, por D. Manuel María Palomo.
VI.—La guerra civil, por D. Antonio Pifarrá.
VII.—Estudios de arte, por D. Francisco Plequezuolo Rojas.
VIII.—Vénus Aphrodita, por D. José Velázquez y Sanchez.
IX.—Revista política interior, por D. X.
X.—Idem id. exterior, por D. Fernando Cos-Gayon.
XI.—Noticias literarias: Andanzas é viajes de Pero Tafur por diversas partes del mundo avidos.
XII.—Boletín bibliográfico.

En Méjico hubo hace tiempo un desafío entre dos actores españoles, quedando muerto uno de ellos. El jurado ha absuelto al matador Sr. Amato.

En la calle de Cañizares fué encontrado ayer mañana por los agentes de la autoridad el cadáver de un niño recién nacido, colocado en una cesta colgada en el llamador de una puerta.

Las religiosas escolapias acaban de establecer un colegio para niñas; medio pensionistas.

y esternas, en la calle de Hortaleza, 39. Las primeras abonan 120 reales mensuales y 10 las segundas, siendo aparte las clases de adorno. Por suma tan módica enseñan todo género de labores, así como doctrina, historia, aritmética, geografía y dibujo.

La preciosa armadura que vistió la señorita Boldun en el segundo acto del magnífico drama del Sr. Herranz La Virgen de la Lorena es obra del espadero Sr. Martín, y llama justamente la atención del público que asiste al afortunado teatro.

Mañana domingo se cantará por primera vez en el teatro de la Ópera la siempre aplaudida Dinorah, por las Sras. Fossa, Bernardi y Ocampo, y los Sres. Plaza, Rouill, Fabbri y Padovani.

La señora condesa del Montijo no dará principio a sus acostumbradas reuniones de los domingos hasta pasada la próxima Pascua.

En el cementerio de Milán se ha inaugurado el monumento del célebre clarinetista Cavallini. La ejecución de esta obra de arte honra a su autor el escultor Tantarini.

El célebre festival de Liverpool ha producido la firoltera de 155.000 francos.

La fiesta de Beethoven fué celebrada solemnemente en Sonderhausen. Entre otras composiciones del «lobo» de nuestro siglo, ejecutose su novena sinfonia.

El célebre compositor de música de baile Labitzky, festejó a últimos de Setiembre el aniversario 50 de su matrimonio.

Este compositor, doblemente fecundo, tiene diez hijos, ciento cincuenta nietos, y casi otros tantos walses.

Según Le Chroniqueur de Francfort está cantando en el teatro de Walkalla de Berlín un verdadero fenómeno musical, Mr. Heywood, americano, de edad veinticinco años, y que posee una excelente voz de tiple de dos octavas de extensión.

Durante siete años ha sido explotado en América donde ha cantado, con su traje correspondiente, el papel de El Trovador y el de La Gran Duquesa de Gerolstein.

Está de venta en Pekín una curiosidad literaria. Consiste en una copia de una obra gigantesca, compuesta de 6.109 volúmenes, y titulada: Colección Imperial de literatura antigua y moderna. Esta inmensa enciclopedia fué empezada durante el reinado del emperador Kang-he (1662-1722), fué publicada por la tipografía imperial, que adquirió expresamente los tipos para este colosal trabajo.

En París han vuelto a reunirse con el mismo extraordinario éxito de siempre los conciertos de música clásica que desde hace catorce años está dirigiendo el infatigable Pasdeloup. El concierto inaugural de la temporada actual principió con la Sinfonia heroica, de Beethoven, y terminó con el Sueño de una noche de verano, de Mendelssohn.

El 26 de Octubre se hizo la primera prueba de las condiciones acústicas de la nueva Ópera de París, cantándose a toda orquesta la sinfonia de la Multa. Observóse ser harto limitado el espacio para la orquesta.

La Patti salió de París para Moscú, donde cantará durante la primera serie de la temporada; en tanto la Nilsson y la Krauss actuarán en San Petersburgo.

Según los periódicos ingleses, se ha dado un caso análogo al robo del cuadro de San Antonio. El libro más antiguo que existía en las bibliotecas del Reino Unido, escrito en 473 por San Columban, y adornado con magníficos dibujos, que honraban la habilidad de los irlandeses en el arte caligráfico, ha desaparecido.

misteriosamente de la biblioteca del colegio de la Trinidad. Su valor se hacia subir á más de 300.000 francos. Hasta ahora han sido inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para encontrarlo.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. San Eugenio arzobispo de Toledo, mártir, y San Leopoldo, confesor. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Góngora, donde por la mañana habrá misa mayor y sermón y por la tarde preces y reserva.

En las parroquias habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios con manifiesto y sermón en San Andrés, San Millán, Arrepentidas, Cabañero de Gracia, y en los Servitas será orador D. José Simón Ruiz.

La Archicofradía sacramental de Santa María de la Almudena y Hospital general celebrará honras generales por los mayordomos bienhechores y pobres que fallecen en el Santo Hospital; darán principio los oficios á las diez, y dirá la oración fúnebre D. Eduardo Reina.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Tránsito en el Círculo Calzado ó en San Millán, ó la de la Asunción en San Justo.

SANTO DEL LUNES. San Rufino y compañeros mártires.

CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Justo, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Círculo en el Círculo Calzado, en San José ó en Monserrat.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas, Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

AÑO TERCERO. ALMANAQUE LITERARIO É ILUSTRADO PARA EL AÑO DE 1875.

REDACTADO POR D. PEDRO MARIA BARRERA.

Contiene además del Santoral, Efemérides y la parte literaria, una Sección agrícola en la que se dan reglas para las labores de los campos y jardines en todos los meses del año.

PRECIO: 4 RS.

Se vende en la imprenta de los Sres. Rojas, Tudescos, 34, Madrid, y en las principales librerías.

VIDA DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO, DIOS HOMBRE, MAESTRO Y REDENTOR DEL MUNDO.

Escrita en el año 1600 por el M. R. P. M. FR. FERNANDO DE VALVEDRA, natural de Lima, de la orden de Ermitaños de N. P. S. Agustín, aprobada por la censura eclesiástica.

Terminada la publicación de esta obra, se vende á los precios siguientes: encuadernada en rústica, 40 rs.; en holandesa, 47, y en pasta, 50.

A los pedidos acompañará su importe. Puntos de venta.—En Madrid, en casa de D. Valentin Rozalem, calle de Preciados, núm. 5, almacén de papel.

Imprenta de los Sres. Rojas, calle de Tudescos, núm. 34. Librerías de Olamendi, calle de la Paz; Durán, Carrera de San Jerónimo; San Martín, Puerta del Sol; Leocadio Lopez, calle del Carmen, etc.

En provincias en las principales librerías.

PARA MANILA.

(VIA DE SUEZ.)

Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.

Table with columns for destination (LEON, BURGOS, BUENAVENTURA, EMILIANO), weight (3.500 toneladas), and other details.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y contruidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarata independiente para señoras y familias.

LEON.

Saldrá de Cádiz el 21 de Noviembre de Barcelona el 25. Para más informaciones acuda al paseo de Recoletos, 10, bajo, y á sus consignatarios en Barcelona, señores Galope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusatégui.

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS (de José Denui, Jardines, 24.) En este establecimiento se sigue construyendo toda clase de obra perteneciente al arte como son: lápidas, panteones, monumentos, esculturas, estatuas, fuentes y baños, frentados, pavimentos, moldurados, etc. y todos para maderas, etc., etc. Este trabajo de este nuevo establecimiento, representando que ha sido de las principales causas de esta capital, tiene una gran importancia para esta comarca, pueden hacer el pedido con tiempo. Nota. Las personas que deseen hacer pedidos para esta comarca, pueden hacer el pedido con tiempo.

P. C. DUBOST. Carretas, 41, Madrid. GRAN FABRICA DE GUANTES privilegiado y premiado en la Exposición de 1841, en la Universal de París de 1855, y en la Exposición Nacional de Madrid de 1873, con medallas de oro y plata.

En este acreditado establecimiento se encuentra un gran surtido de guantes de primera y segunda clase, cuellos, puños, ligas, tirantes, un elegante surtido en corbatas de señora y caballero, y perfumería de las casas más acreditadas de París.

LITOGRAFIA DE JOAQUIN ISAC. TAREJAS EN EL ATO. 100... 8 rs. 50... 5 25... 3. Nacaradas y de luto á diferentes precios. Se hacen esquelas de todas clases. ARENAL, 19 Y 21. Se mandan á provincias por un real de aumento.

EL CODIGO PENAL DE 1870, concordado y comentado por D. ALEJANDRO GROIZARD Y GOMEZ DE LA SERNA. EX-MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Se ha publicado el tomo primero de esta interesante obra, y se vende en las librerías de Sanchez, calle de Carretas; Durán, Carrera de San Jerónimo; D. Leocadio Lopez, calle del Carmen; Bailly-Bailliere, plaza de Topete, y en las principales librerías del reino.

En los mismos puntos se admiten suscripciones. Se ha repartido ya la entrega primera del segundo tomo, y está en prensa la segunda, que saldrá brevemente. (1-12.)

Colección de documentos inéditos relativos al Descubrimiento, conquista y organización de las antiguas colonias españolas en América y Oceanía.—Su valor histórico que es también de actualidad interesa tanto al Gobierno español como á los de las repúblicas hoy constituidas es aquellos países por sus derechos respectivo, no mélos que á los particulares cuyos ascendientes prestaron importantes servicios, con los cuales adquirieron muy respetables derechos. Está publicado el tomo 15.

Rebaja del 20 por 100 de lo publicado.—Se suscribe también por tomos.—La administración en la calle de San Agustín, núm. 6, principal, ó en la de Serrano, núm. 51, principal.

LA VERDAD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA. Fabricado por Mr. Roberto Tooth y premiado en la Exposición Universal de París de 1867 y marítima del Havre de 1868. Único analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de química en el colegio real de Londres.

Se vende en todas las principales farmacias de Madrid y provincias en tarros de porcelana á los precios siguientes: tarro de una libra, á 56 rs.; de media, á 29; de cuarto, á 15, y de dos onzas, á 8.

Con la cuarta parte del extracto que puede contener una cucharita de tomar café, disuelto en una taza de agua cociente, sazónada con sal, se obtiene en el acto una taza de caldo, con el que puede hacerse una excelente sopa.

A cada tarro va unido un prospecto dando todas las instrucciones necesarias sobre la manera de emplear el extracto de carne Liebig.

A fin de no confundir el extracto que fabrica Mr. Roberto Tooth, con el de ninguna otra compañía, exigir en cada tarro la marca de nuestra fábrica, representada por un buey y un atado, y en la cubierta de papel en que van envueltos los tarros, la firma de Roberto Tooth, en tinta encarnada.

A los colegios, fondas, hospitales y para el ejército y la marina, se les puede facilitar extracto puro en latas de cinco libras á precios especiales: cada libra de extracto equivale á 50 libras de carne fresca.

Los señores farmacéuticos, tiendas de comestibles y droguerías que compran por mayor, se dirigirán á nuestro agente general para España D. Carlos Prats.

Las Colonias, Arenal, 8, Madrid.

PILDORAS HOLLOWAY

Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China la India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas célebres píldoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de hígado, tan frecuente y penoso en países cálidos. La acción de este medicamento es suave, así como enérgica, y expulsa inmediatamente la acidez motivada por malos nutritivos; restableciendo la buena digestión, anima la acción del hígado, disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas píldoras, que devuelven las fuerzas y el vigor al sistema vital, las hace ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mujeres de todas edades.

UNGUENTO HOLLOWAY.

Las curas debidas á este célebre Unguento han sido tan sorprendentes que han admirado la principales notabilidades del Arte Médico. Infinidad de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operación de una amputación, despues de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso, á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central de Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

44 rante la noche, una fuerte columna que habia pasado el río nos sorprendió confidencial y casualmente, tan bien, que en el primer momento del ataque todos nos dispersamos. He caminado durante seis días sin descansar, perdido por los bosques, en compañía de otros fugitivos. Anteanoche un campesino nos llevó á su bohío (1), y entonces supe que me hallaba muy cerca de Las Tunas. Queríamos continuar la marcha hasta el campamento de García (2), pero se hallaban agotadas nuestras fuerzas y nos entregamos al sueño, tan necesario á nuestros rendidos cuerpos. Por la mañana isla de Cuba. Tiene 60 leguas de curso, de las cuales 24 perfectamente navegables. Corre de Sur á Norte, y volviendo bruscamente marcha en una di.ccion perpendicular de Este á Oeste. (1) Bohío. Vivienda de los naturales del país en el campo. (2) Vicente García, uno de los jefes más intrépidos de la insurrección, Acampaba entre las jurisdicciones de Las Tunas y Puerto-Príncipe, hostilizando los convoyes que iban á la primera población, poniendo algunas veces á sus habitantes en los más terribles apuros por la falta de viveres, pues atacaba con bastante frecuencia á los vianderos y forrajeros.

45 me despertaron las detonaciones de varias descargas. Apenas era de día. Cogí mi rifle y me lancé á la puerta, donde me detuvieron las bayonetas de sus soldados; intenté forzar aquella barrera, pero resbalé en la sangre que corría por el suelo y caí entre dos ó tres cadáveres. Mis vencedores me maniataron y condujeron á esta ciudad, donde juró (hace tres meses) entrar triunfalmente. Ya sabe V. que el consejo de guerra me ha condenado á muerte. —Sí; ya lo sé, contestó lentamente. —Pero esto es horrible; ¿y V. cree que se llevará á cabo la sentencia? ¿Serán capaces de quitar la vida á un pobre muchacho, cuyo único delito, es haber cometido una calaverada; una tontería de joven! Le juré á V. que soy inocente. Yo no he derramado la sangre de ningún español; ni he cometido crimen alguno contra la propiedad. Le ruego á V., por lo que más ame en el mundo, por la memoria de la que inútilmente intentó arrastrarle, que declare he sido seducido, que han abusado de mí, me han perdido. Usted es el único que puede salvarme; su corazón es noble, y no permitirá

46 más sarcástica de las carcajadas, cortando la frase del misero suplicante. —Luego un objeto en quien no habia reparado desde mi entrada, absorbió como me hallaba en la conversacion, empezó á moverse. Era un hombre de baja estatura y raquítica complexión. Se colocó junto al banco, bajo el que habia estado acurrucado, y en tono de mofa dijo: —No sabía yo que el ciudadano Ricardo mentaba tan maravillosamente, ¡y qué apego tiene á la vida! Si escapa V. de esta le van á llamar Siete-vidas; pero afortunadamente el señor capitán no lleva trazas de moverse, y hace bien. Si supiera cómo yo lo travieso que es V. ni aun hubiera venido á verle. ¡Qué diablo de enredo le ha armado con la ciudadana Catina, su legítima esposa en Cuba libre, casados ante nos el ex-prefecto (1) de Ojo de Agua. —¿Quién es V.?—le pregunté al ver que

47 —¿Cómo se llama? le pregunté. —Ricardo Morales, contestó el oficial, y ha insistido mucho en que viniera á buscar á usted. —No conozco ese hombre. —En cambio, él conoce á V. bastante; pues desde luego me preguntó si continuaba de guarnicion en Las Tunas, lo habian relevado ó era muerto. —¿Por qué no le dije V. que estaba en el Polo Artico? le interrumpí en son de broma. —Es que me dijo además que conocia mucho á la novia de V. en Puerto Príncipe... creo que era pariente suyo. El defensor quedó cortado ante la expresión de mi fisonomía, que se descompuso al oír estas palabras, y se interrumpió. —Cuando V. guste iremos á ver á su defendido,—le dije. —Estoy á sus órdenes. —Pues en marcha. Adios señores. Cuando nos hubimos separado bastante del grupo que formaban las personas que acabábamnos de abandonar, mi acompañan-

48 —¿Quién es V.?—le pregunté al ver que